

## 要留清气满乾坤

【新春走基层】

春运「慢火车」！载满「烟火」与「年味」

登上悠悠“慢火车”，踏上缓缓归家路，这样的旅途你试过吗？春节临近，不同于飞驰到家的高铁，公益“慢火车”同样承载了部分群众返乡、出行的需求。近日，记者踏上山东省唯一一列仍在运行的公益“慢火车”，从返乡务工人员的笑容里，出游大学生的期待里，一路上火热的聊天中，感受到不一样的“烟火”与“年味”。

5时30分，济南站站台上，大学生小范把羽绒服拉链从胸口往上拉了又拉，手里的热乎早饭被他不时捂上耳朵，用来取暖。他要乘坐的7053次列车，自山东济南始发，经由淄博终到泰山站，全程票价11.5元。这趟“慢火车”可谓是一趟“古董”老火车，自20世纪70年代开行至今，已驶过50个春秋，是不少沿线居民出门的重要交通工具。

天还不亮，墨绿色的车厢前，等待上车的乘客已排起长队。全程184公里，仅4节车厢，从车尾一眼就能望到车头——“短”，是7053次列车给记者留下的第一印象。

“别看车短，但它却连着我的期望与孩子的梦想。”列车上，家住淄博市淄川区的村民王大爷告诉记者，自己的两个儿子一个女儿，都是在慢火车的陪伴下先后走出深山，考上大学。

列车驶出济南站。行进间，朝阳升起，洒落在旅客徐修凌的行囊上。此刻，他正盘算着自己的年货采办计划。

“下车先去集上买点春联和年画；外孙喜欢吃‘肉蛋’，但得等他初二回来前去买刚出炉的……”徐修凌说，从年轻时务工返乡，到年龄大了进城照顾外孙，再到现在过年回家置办年货，这趟车他一坐就是20多年。

慢火车行驶在路上，也行驶在无数人的青春记忆里。“以前妈妈过年回家就坐这趟车，回想起在站台等妈妈下车掏出好吃的塞到我手里，总让我感慨万千。”社交平台上有网友晒出自己和7053次列车的故事。车和路虽短，却连着归心似箭和企而望归的盼与等。

汽笛回响50载，慢火车已是“知天命”之年。但年轻人追求的“诗和远方”，给这列慢火车带来了新的使命。

冬日暖阳将列车的影子投在沿途村庄的墙面。吃过早饭的小范倚着车窗，看向窗外，眼中满是期待。“这趟车票价实惠，让我找到了串起‘淄博烧烤’和‘五岳之首’的新方式。”

不少沿线村庄因为年轻人的“打卡”也吃上了“文旅饭”。在淄博，中郝峪村把村内180多间闲置房屋改造为风韵别致的乡村民宿；瓦泉村发展现场采摘和农家乐，成了远近闻名的富裕村；南崮山南村的豆腐、谢家店村的“黄金菜”、林泉村的板栗等土特产，都借这列慢火车“走”出大山。

列车朝发午至，途经56座桥梁，停靠20个乡村站点，淄博至泰安段平均时速20公里每小时……记者以为这是一趟慢旅程，正准备趁采访间隙补一下瞌睡，却被车厢里传来的聊天声吸引。

“我这趟要去爬山，登山杖、帐篷都带了，唯独忘了拿早饭。”“俺这有给过年准备的蒸糕和年糕，你来尝尝提前过个年？”……循声走去，只见几个带着大包小包的村民，正和“全副武装”的“背包客”穿着新潮的大学生们聊得火热。

从种地收成聊到儿女职业再到年轻往事，列车走走停停，旅客上上下下，不断有新的乘客和新的话题加入这场临时茶话会。你一言我一语，时间好像按下了快进键，记者手中的笔也渐渐跟不上趟。

“泰山站到了。”不经意之间，车已经停在终点站。清空的火车很快变得安静，但在车门处驻足回望，又仿佛有无数欢声笑语穿过折叠的时光，在车厢里汇成浓浓乡情。

新华社记者 张钟仁 邵鲁文  
新华社济南1月20日电

## “慢火车”温暖草原路

1月19日，列车停靠土牧尔台站（无人机照片）。春运期间，运行在内蒙古草原深处的6856/7次列车座无虚席。这趟连接二连浩特与呼和浩特的列车全程491公里，沿途经停28个车站，被广大农牧民亲切称为草原“慢火车”。

新华社记者 连振摄

## 亚冬会铁路亚冬专线全面启动

新华社哈尔滨1月20日电（记者沈易瑾 徐凯鑫）20日11时许，由哈尔滨开往亚布力西站的D8003次列车准时开行，标志着2025年第九届亚洲冬季运动会铁路亚冬专线全面启动。

亚冬专线是中国铁路哈尔滨局集团有限公司保障哈尔滨亚冬会专门制定的运输方案，其中哈尔滨至亚布力西站间增开6列“点对点”高铁列车，哈尔滨至亚布力南站间增开6列“点对点”普速列车，以满足赛事期间大量人员流动需求。

截至目前，中国铁路哈尔滨局集团有限公司安排经停亚布力西站的高铁列车增开至51列，赛事区域间最短间隔7分钟便有一趟高铁列车开行，列车运行最快时间为1小时2分。经停亚布力站点的普速列车增开至12列，首次增开北京至亚布力南站间的直通普速列车，为赛事运输提供充足的运力保障。

“此次投入运营的列车采用了新型高寒复兴号智能技术提升型动车组，在智能化、人性化设计方面实现了全新突破。列车定员和存放面积都有所增加，并特别改造了雪具专用柜，以更好地满足赛事工作人员及观赛旅客的多元化需求。”中国铁路哈尔滨局集团有限公司哈尔滨客运段副队长孙嘉慧说。

列车上，乘务员身着带有雪花刺绣的蓝色车厢，热情、得体地与乘客交流。车厢内印有亚冬会元素的时刻表、贴纸随处可见，营造出浓厚的冰雪体育盛会氛围。

中国铁路哈尔滨局集团有限公司客运部副主任李晓巍介绍，为方便参赛选手、赛事工作人员和新闻媒体记者出行，哈尔滨站、哈尔滨西站、亚布力西站等赛事指定车站开放售票专用窗口，提供专用候车区域，设置进出站专用流线，并增设12306亚冬会出行服务专线。

当日12时许，D8003次列车缓缓驶入亚布力西站，冰雪风光近在眼前。“亚布力专线是迎接亚冬会的重要窗口，我们会全力以赴，做好各方面保障服务。”中国铁路哈尔滨局集团有限公司亚布力西站副站长张天爽说。

引导党员、干部对照典型案例自检自省自律……

各地区各部门总结运用党纪学习教育好经验好做法，坚持融入日常、抓在经常，把增强党性、严守纪律、砥砺作风贯通起来，推动党纪学习教育成果持续转化为推动高质量发展的强大动力。

突出重点，聚焦群众反映强烈的突出问题纠治“四风”顽疾——

“以前孩子不愿意在学校吃饭，现在校园餐品种多、味道好，孩子主动要求在学校吃饭。”这是河南省潢川县实验中学一位家长的真实感受。

潢川县纪委监委紧盯“校园餐”违纪违法问题严肃查处，同时还以点带面对全县154所学校逐个排查，发现并督促整改相关问题，取得了显著成效。

过去一年间，各地区各部门深入开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治，围绕中小学“校园餐”、农村集体“三资”管理、医药领域腐败等开展专项整治，推动解决群众急难愁盼问题。

与此同时，各地区各部门采取有力措施纠治形式隐蔽、巧立名目的“新形象工程”问题，整治违规吃喝问题，遏制铺张浪费、沉迷“带彩”打牌等不良现象。

数据显示，2024年1月至12月，全国共查处违反中央八项规定精神问题22.5万余起，以强力震慑刹歪风邪气。

建章立制，全方位扎紧制度笼子，把严格制度执行转化为作风建设成效——

省委办公厅印发《云南省党政机关国内公务接待管理办法》，提出公务接待规范，加强对公务接待行为监督；各地纪委监委压实各单位主体责任，督促严格执行机关培训费管理办法……

在云南，各相关部门针对各种制度漏洞、监管盲区，积极推动建章立制，不断健全完善作风建设长效机制。

一年来，各地区各部门认真落实《关于中央和国家机关部门党组（党委）落实机关党建主体责任的意见》《党政机关国内公务接待管理规定》等，进一步规范管理、压实责任。

中央和国家机关所属事业单位办公用房管理相关制度制定出台，中央企业业务招待信息公开、公务接待统一公函等制度建立完善，中管金融企业进一步贯彻落实中央八项规定精神举措更加细化……

一项项制度环环相扣，一条条规章制度章落实，坚持纠树并举、标本兼治，各地区各部门以制度建设不断推进作风建设常态化长效化，提升作风建设治理效能，让求真务实、清正廉洁的新风正气不断充盈。

“八项规定改变中国！”这是人民群众发自内心的赞誉。

2024年国家统计局调查显示，94.9%的受访群众对中央八项规定精神贯彻落实成效表示肯定。八项规定这张“金色名片”，越擦越亮。

2025年是“十四五”规划收官之年，应对艰巨繁重的改革发展任务，必须以优良作风提供坚实保障。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全党上下惕厉自省、慎终如始，驰而不息将作风建设引向深入，必将为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业注入源源不断的强大力量！

新华社记者 孙少龙 丁小溪 张研  
新华社北京1月20日电

人民公仆意识，把人民放在心中最高位置，倾听人民群众意见和建议，保持同人民群众的密切联系……

“进一步全面深化改革涉及范围广、触及利益深、攻坚难度大，对各级党组织正确判断形势、科学谋划改革、广泛凝聚力量、推动改革落实，对广大党员、干部精神状态、思想观念、素质能力、作风形象提出了新的更高要求”。

党的二十届三中全会第二次全体会议上，习近平总书记强调，必须保持以党的自我革命引领社会革命的高度自觉，坚持用改革精神和严的标准管党治党，不断提高党的领导水平。

风清气正，气正则心齐，心齐则事成。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，新时代中国共产党人正以优良作风振奋精神、激发斗志，把中国式现代化这一前无古人的伟大事业不断推向前进。

以上率下  
彰显共产党人鲜明政治本色

2024年2月1日，北方小年前一天，习近平总书记来到天津市遭受洪涝灾害地区走访慰问受灾群众，汽车沿着冰封的牙子河，驶入西青区第六埠村。

“还有什么需要党和政府关心帮扶的事？”“老百姓的事情是最重要的事情，一定要办好。”总书记同村民一笔一笔算灾情损失和灾后生产发展、就业增收账。

这一年，习近平总书记深入基层、深入一线，足迹遍布大江南北，身影总在人民之中。

考察重庆市九龙坡区谢家湾街道民主村社区，强调“中国式现代化，民生为大”；来到青海省西宁市，第一站走进果洛西宁市民族中学，叮嘱“让孩子们吃得营养健康”；在甘肃天水市花牛苹果基地，听取甘肃引洮供水工程情况汇报，指出“要多抓这样造福人民的工程”……

扎根人民，汲取智慧。

“党中央作出重大决策、制定重要文件，都深入调研，广泛听取各方面意见，这是我们党的一贯做法和优良传统。”2024年5月23日下午，习近平总书记到山东省济南市主持召开企业和专家座谈会，就如何擘画进一步全面深化改革的宏伟蓝图听取意见，作出战略指引。

赴地方考察调研，为因地制宜发展新质生产力把脉定向；围绕新时代推动中部地区崛起、西部大开发以及全面推动黄河流域生态保护和高质量发展等召开座谈会，为重大战略落实指明路径；到城乡社区调研，现场对持续深化为基层减负工作给予精准指导……

重视调研、深入调研，习近平总书记以“调研开路”，寻求规律、把握全局、解决问题。

对有关方案严格把关，一再要求到地方考察少扰民，考察点减少现场检查，严格杜绝装修布置、增添设备、改变环境等；

考察调研控制随行工作人员数量，按规定缴纳差旅费用；

出访活动中严格执行外事规定；

……

建设美丽中国是全面建设社会主义现代化国家的重要目标，是实现中华民族伟大复兴中国梦的重要内容。近日，《关于建设美丽中国先行区的实施意见》《美丽城市建设实施方案》《美丽乡村建设实施方案》三个文件相继印发实施，美丽中国建设“1+1+N”的实施体系不断完善。

在生态环境部20日举行的新闻发布会上，生态环境部新闻发言人裴晓菲介绍，实施体系中第一个“1”，是《中共中央 国务院关于全面推进美丽中国建设的意见》，这是统领美丽中国建设各项举措的纲领性文件。第二个“1”，是美丽中国先行区建设，是推进美丽中国建设工作的重要抓手和关键支撑。“N”是指分领域行动，既包括城乡建设领域的美丽城市、美丽乡村，也包括清洁能源、环境治理、绿色制造、绿色交通、绿色金融、科技

创新等其他重点领域。

他表示，《关于建设美丽中国先行区的实施意见》聚焦全面推进美丽中国建设的中心任务，以深化污染防治攻坚、改善生态环境质量、增进民生福祉为着力点，在区域、省域、城市、县域各层级，分级分类建设美丽中国先行区，力争到2027年底前形成一批实践创新和制度创新成果，久久为功建成若干各具特色、群众满意的示范样板，为全面推进美丽中国建设积累经验、树立标杆。

生态环境部等十一部门日前联合印发《美丽城市建设实施方案》。

记者从发布会上获悉，实施方案聚焦引导各城市在绿色低碳、环境优美、生态宜居、安全健康、智慧高效等5个方面，因地制宜开展美丽城市建设，打造美丽城市示范标杆，建设高品质生态社区，引导建设各类园区、厂矿

企业、学校、街道等“美丽细胞”。

《美丽城市建设实施方案》提出，争取到2027年，城市生产生活方式绿色低碳转型成效明显，突出生态环境问题得到有效解决，城区环境明显改善，生态宜居更加凸显、治理效能有效提升，推动50个左右美丽城市建设取得标志性成果。到2035年，城市绿色生产生活方式广泛形成，生态环境实现根本好转，生态系统多样性、稳定性、持续性显著提升，形成智慧高效、多元共治的城市生态环境治理体系，美丽城市建设实现全覆盖。

记者了解到，“十四五”以来，农村生态环境明显改善，农业绿色发展水平显著提升。但我国村庄量大面广，南北方区域差异大，农民群众生产方式、生活习惯等不同，而农村工作基础相对薄弱，尚有超过一半的农村生活污水未得到有效治理管控，畜

粪污、生活垃圾乱堆乱放等环境问题时有发生，农业农村生态环境同人民群众对美好生活的期盼相比还有不小差距，是美丽中国建设的短板和弱项。

《美丽乡村建设实施方案》明确，力争到2027年，美丽乡村整治建成比例达到40%；重点区域农业面源污染治理取得标志性成果。到2035年，美丽乡村基本建成，农村绿色生产生活方式广泛形成，乡政府驻地、中心村等重点村庄全面完成环境整治，基本消除较大面积农村劣V类水体，有条件的设区的市或者县（市、区）率先全域基本消除较大面积农村劣V类水体，有条件的设区的市或者县（市、区）率先重现乡村“河里游泳、溪里捉鱼”的亲子记忆。

新华社记者 高敬  
据新华社北京1月20日电

## 从城市到乡村，美丽中国建设实施体系不断完善

建设美丽中国是全面建设社会主义现代化国家的重要目标，是实现中华民族伟大复兴中国梦的重要内容。近日，《关于建设美丽中国先行区的实施意见》《美丽城市建设实施方案》《美丽乡村建设实施方案》三个文件相继印发实施，美丽中国建设“1+1+N”的实施体系不断完善。

在生态环境部20日举行的新闻发布会上，生态环境部新闻发言人裴晓菲介绍，实施体系中第一个“1”，是《中共中央 国务院关于全面推进美丽中国建设的意见》，这是统领美丽中国建设各项举措的纲领性文件。第二个“1”，是美丽中国先行区建设，是推进美丽中国建设工作的重要抓手和关键支撑。“N”是指分领域行动，既包括城乡建设领域的美丽城市、美丽乡村，也包括清洁能源、环境治理、绿色制造、绿色交通、绿色金融、科技

创新等其他重点领域。

他表示，《关于建设美丽中国先行区的实施意见》聚焦全面推进美丽中国建设的中心任务，以深化污染防治攻坚、改善生态环境质量、增进民生福祉为着力点，在区域、省域、城市、县域各层级，分级分类建设美丽中国先行区，力争到2027年底前形成一批实践创新和制度创新成果，久久为功建成若干各具特色、群众满意的示范样板，为全面推进美丽中国建设积累经验、树立标杆。

生态环境部等十一部门日前联合印发《美丽城市建设实施方案》。

记者从发布会上获悉，实施方案聚焦引导各城市在绿色低碳、环境优美、生态宜居、安全健康、智慧高效等5个方面，因地制宜开展美丽城市建设，打造美丽城市示范标杆，建设高品质生态社区，引导建设各类园区、厂矿

企业、学校、街道等“美丽细胞”。

《美丽城市建设实施方案》提出，争取到2027年，城市生产生活方式绿色低碳转型成效明显，突出生态环境问题得到有效解决，城区环境明显改善，生态宜居更加凸显、治理效能有效提升，推动50个左右美丽城市建设取得标志性成果。到2035年，城市绿色生产生活方式广泛形成，生态环境实现根本好转，生态系统多样性、稳定性、持续性显著提升，形成智慧高效、多元共治的城市生态环境治理体系，美丽城市建设实现全覆盖。

记者了解到，“十四五”以来，农村生态环境明显改善，农业绿色发展水平显著提升。但我国村庄量大面广，南北方区域差异大，农民群众生产方式、生活习惯等不同，而农村工作基础相对薄弱，尚有超过一半的农村生活污水未得到有效治理管控，畜

粪污、生活垃圾乱堆乱放等环境问题时有发生，农业农村生态环境同人民群众对美好生活的期盼相比还有不小差距，是美丽中国建设的短板和弱项。

《美丽乡村建设实施方案》明确，力争到2027年，美丽乡村整治建成比例达到40%；重点区域农业面源污染治理取得标志性成果。到2035年，美丽乡村基本建成，农村绿色生产生活方式广泛形成，乡政府驻地、中心村等重点村庄全面完成环境整治，基本消除较大面积农村劣V类水体，有条件的设区的市或者县（市、区）率先全域基本消除较大面积农村劣V类水体，有条件的设区的市或者县（市、区）率先重现乡村“河里游泳、溪里捉鱼”的亲子记忆。

新华社记者 高敬  
据新华社北京1月20日电

建设美丽中国是全面建设社会主义现代化国家的重要目标，是实现中华民族伟大复兴中国梦的重要内容。近日，《关于建设美丽中国先行区的实施意见》《美丽城市建设实施方案》《美丽乡村建设实施方案》三个文件相继印发实施，美丽中国建设“1+1+N”的实施体系不断完善。

在生态环境部20日举行的新闻发布会上，生态环境部新闻发言人裴晓菲介绍，实施体系中第一个“1”，是《中共中央 国务院关于全面推进美丽中国建设的意见》，这是统领美丽中国建设各项举措的纲领性文件。第二个“1”，是美丽中国先行区建设，是推进美丽中国建设工作的重要抓手和关键支撑。“N”是指分领域行动，既包括城乡建设领域的美丽城市、美丽乡村，也包括清洁能源、环境治理、绿色制造、绿色交通、绿色金融、科技

创新等其他重点领域。

他表示，《关于建设美丽中国先行区的实施意见》聚焦全面推进美丽中国建设的中心任务，以深化污染防治攻坚、改善生态环境质量、增进民生福祉为着力点，在区域、省域、城市、县域各层级，分级分类建设美丽中国先行区，力争到2027年底前形成一批实践创新和制度创新成果，久久为功建成若干各具特色、群众满意的示范样板，为全面推进美丽中国建设积累经验、树立标杆。

生态环境部等十一部门日前联合印发《美丽城市建设实施方案》。

记者从发布会上获悉，实施方案聚焦引导各城市在绿色低碳、环境优美、生态宜居、安全健康、智慧高效等5个方面，因地制宜开展美丽城市建设，打造美丽城市示范标杆，建设高品质生态社区，引导建设各类园区、厂矿